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UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO 

                    INSTITUTO DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS SOCIAIS 

 

ATA DA 441ª SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO 

   

Ao segundo dia do mês de abril de 2025, às 12 horas e 10 minutos, no Gabinete da 

Direção, no 3º andar, realizou-se a quadringentésima quadragésima primeira Sessão 

Ordinária da Congregação, sob a presidência do Diretor do Instituto de Filosofia e 

Ciências Sociais, Prof. Fernando Santoro. Membros PRESENTES À SESSÃO: Prof. 

Guilherme Marcondes, Chefe do Departamento de Sociologia; Prof. Marc Berdet, 

Chefe do Departamento de Filosofia; Profa. Clara Flaksmann, Chefe do Departamento 

de Antropologia Cultural; Profa. Kátia Alves Fukushima, Chefe do Departamento de 

Ciência Política; Prof. Ulysses Pinheiro, Representante dos Professores Titulares do 

Departamento de Filosofia; Prof. Octavio Bonet, Profa. Helga Gahyva, Representante 

dos Professores Associados do Departamento de Sociologia; Representante dos 

Professores Titulares do Departamento de Antropologia Cultural; Profa. Andrea Gill, 

Representante dos Adjuntos do Departamento de Ciência Política; Profa. Júlia 

O`Donnell, Representante dos Professores Adjuntos do Departamento de Antropologia 

Cultural; Sra. Ana Thereza Barros, Representante dos Técnicos Administrativos em 

Educação; Sra. Ana Elisa Telhado, Representante dos Técnicos Administrativos em 

Educação; Sra. Danielle São Bento, Representante dos Técnicos Administrativos em 

Educação; Sr. Thiago Goulart, Representante suplente dos Técnicos Administrativos 

em Educação; Discente Iuri Pereira da Luz, Representante CACS. Também esteve 

presente a docente Karina Kushnir. EXPEDIENTE: Aprovação da ata da 440ª 

Congregação Ordinária e da 218ª Congregação Extraordinária. Em 

votação, aprovadas por unanimidade. Informes: O diretor informou que consultou a 

PR4 sobre como proceder no caso do professor Marcus André Cardoso, uma vez extinto 

o fato motivador do pedido de lotação provisória, tendo obtido a confirmação da Pró - 

Reitoria do encerramento da lotação e instruções a serem seguidas pelo docente no 

processo. O professor Octávio Bonet leu a seguinte nota: “Nota do Departamento de 

Antropologia Cultural (DAC) à Congregação do IFCS - 1/04/2025. Gostaríamos de registrar 

nossa posição de apoio à conduta da chefia do DAC, representada pela Professora Clara 

Flaksman. 1. No dia 19 de março de 2025, em reunião ordinária do DAC, foi votado e aprovado, 

por unanimidade, um acordo que permite à servidora do departamento frequentar as aulas do 

seu curso de mestrado, conforme discutido em pauta e registrado em ata. 2. Reafirmamos a 

legitimidade deste colegiado para deliberar sobre os assuntos administrativos do Departamento, 

conforme garante a Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional (Lei nº 9.394/1996), 

especialmente após sua recente atualização (Lei nº 15.001/2024), que reforça o princípio da 

gestão democrática e a centralidade dos órgãos colegiados. 3. Ressaltamos que a chefia do DAC 

agiu de forma ética, zelosa e legalmente respaldada ao consultar seu colegiado, ouvindo seus 

pares e buscando uma solução institucional para a demanda apresentada. 4. Repudiamos, com 

firmeza, qualquer posicionamento de intimidação à autonomia departamental e sua chefia, 

enfatizando nosso compromisso com o diálogo respeitoso, ético e institucional. Condenamos 

qualquer tentativa de constranger ou deslegitimar os espaços democráticos da Universidade. O 

respeito às instâncias colegiadas é condição essencial para a convivência institucional, o 

fortalecimento da universidade pública e o exercício de uma gestão verdadeiramente 
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participativa e transparente.” O professor Octávio esclareceu que o contexto da nota se deu 

a partir do pedido da servidora Nádia de afastamento de suas funções para cursar o 

mestrado e a informação por parte da servidora à Direção de que seu pedido havia sido 

negado. O professor compartilhou todas as etapas adotadas pelo Departamento referentes 

à análise e deliberação do pedido. O professor pontuou a intervenção feita pelo Diretor 

no assunto, diretamente à chefia do Departamento, classificando-a como não respeitosa. 

O diretor, por sua vez, esclareceu que foi procurado pela servidora Nádia e prestou todas 

as informações referentes aos procedimentos que devem ser seguidos para se pleitear um 

pedido de licença (previsão no PDP da Unidade e liberação da chefia) instruindo-a sobre 

a possibilidade de acordar com a chefia uma adaptação de carga horária para cursar as 

disciplinas. O diretor esclareceu que ligou para a professora Clara após tomar 

conhecimento de uma crise nervosa da servidora Nádia e que desconhecia, naquele 

momento, da reunião e decisão do Colegiado de Antropologia ao pedido da servidora. 

Compartilhou que a decisão de se levar para discussão no Colegiado do Departamento a 

adequação de carga horária, algo que legalmente poderia ter sido acordado, de maneira 

simples, diretamente com a chefia, desencadeou uma crise nervosa na servidora e que seu 

intuito, ao ligar para a Professora Clara, foi de esclarecer que nem todas as decisões de 

um Departamento precisam ser levadas ao Conselho Departamental e que essa conduta 

tinha sido interpretada por parte da servidora como perseguição. O professor Guilherme 

compartilhou que estava presente em uma situação em que o diretor sugeriu que a 

Professora Clara conversasse com a servidora sobre seu pedido de liberação para o 

mestrado e pontuou que diante de fato passado envolvendo a avaliação AVADES, foi 

consensuado consultar o procurador da UFRJ. O diretor esclareceu que não sugeriu que 

se recorresse ao procurador ainda mais em situação simples de se resolver internamente. 

O professor Guilherme fez um questionamento sobre a conduta a ser tomada 

institucionalmente frente aos pedidos de afastamentos docentes e de técnicos 

administrativos. O diretor informou que os afastamentos docentes e de técnicos tem que 

ser previstos no PDP da Unidade, mas que o caso da servidora poderia ser resolvido com 

uma simples conversa com a chefia e um acordo de mudança de horário. A professora 

Júlia esclareceu que a servidora apresentou à chefia um pedido de licença de dois anos 

para cursar o mestrado, e não um pedido de redução de carga horária e que, diante disso, 

foi convocada uma reunião departamental para deliberar sobre o caso. A professora 

reforçou que a liberação de técnicos dos departamentos tem que ser muito bem pensada 

e avaliada pelo conselho departamental, uma vez que não há reposição de servidores para 

a vaga, a exemplo do que ocorre com o Departamento de Sociologia que está há três anos 

sem funcionário em sua secretaria. O diretor corroborou a colocação da professora da 

importância de se planejar o funcionamento dos setores antes de se aprovar a licença e 

liberação integral de um servidor. O diretor expôs que o que gerou a situação de crise não 

foi a negativa do Departamento ao pedido de licença da servidora, mas o fato de passar 

em reunião departamental a adequação de carga horária para que a servidora pudesse 

assistir às aulas. Salientou, ainda, que sua conversa por telefone com a professora Clara 

foi absolutamente respeitosa e que deu conselhos e sugestões de como agir diante dos 

fatos. A professora Kátia defendeu sua posição de que independente de se tratar de um 

pedido de licença ou uma adequação de carga horária, o conselho departamental seja 

consultado. Expôs que muitas chefias de departamento são assumidas por professores 

recém-ingressos na Universidade e que não estão familiarizados com as regras e 

funcionamento do órgão. Reforçou que as chefias mudam e que as decisões que envolvem 

a secretaria precisam ser amparadas pelo Departamento, a fim de evitar conflitos futuros. 

Pontuou a importância da empatia tanto com a servidora que estava visivelmente abalada 

e com episódios de crises nervosas, quanto com a chefia representada por uma professora 

nova na Instituição e tendo que lidar com questões administrativas e decisões, sem que 

muitas das vezes tenha o suporte necessário. A servidora Danielle defendeu a posição de 
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que o Departamento agiu de acordo com as regras e que a servidora antecipou uma 

negativa ao seu pedido, que na verdade não ocorreu, trazendo à Direção uma informação 

equivocada. Relatou que enquanto chefia já precisou lidar com situação de chantagem e 

acusação de assédio por parte de chefiado. Afirmou que a institucionalização dos 

procedimentos e decisões garante amparo e segurança aos envolvidos. Demonstrou 

preocupação e sugeriu que a Direção encaminhasse a servidora para uma avaliação 

psicológica. O diretor comprometeu-se em fazer o encaminhamento. O professor Octávio 

expôs que a professora Clara ficou muito abalada com a conversa que teve ao telefone 

com o diretor que teria dado a entender que a situação do AVADES somada à burocracia 

para deliberar sobre a decisão de adequação de carga horária da servidora, poderiam levá-

la a uma interpretação de assédio. A professora Karina corroborou a fala da Danielle e 

reforçou que a preocupação do Departamento é com a institucionalidade. A professora 

Clara esclareceu que a situação do AVADES se deu por orientação em Congregação de 

que os chefes fizessem uma avaliação mais rígida, e que o fato de ser mencionada a 

possibilidade de que sua avaliação sofra uma acusação de assédio a deixa profundamente 

assustada. Disse que recebeu da servidora Nádia uma documentação de pedido de 

afastamento e que em conversa com o procurador da UFRJ e com o diretor foi orientada 

a fazer o acordo de adequação de carga horária. Esclareceu que colocou na pauta da 

reunião departamental o pedido de licença e solicitou que a servidora enviasse a 

documentação com os horários das aulas. Disse que após a reunião, na qual a servidora 

não compareceu, recebeu a ligação do diretor informando da crise nervosa da servidora 

que estava espalhando a comunicação de que havia sido proibida de assistir as aulas. 

Chamou atenção para a banalização do termo assédio. O diretor relatou que houve um 

mal entendido e que fora informado de que a reunião departamental havia pautado apenas 

a solicitação de adequação de horário da servidora. O diretor esclareceu que a ligação que 

fez para a professora Clara foi para relatar e resolver uma situação delicada, ante a crise 

nervosa da servidora que estava acontecendo naquele momento no instituto, e que de 

forma alguma entendeu que isso poderia desrespeitar a professora. O professor Ulysses 

informou que a ADUFRJ ganhou uma ação de 3,17% que diz respeito a alguns 

professores e que está havendo um golpe em cima disso e que alguns colegas, inclusive, 

já foram vítimas. O professor Guilherme solicitou um informe sobre o ofício 

encaminhado à Direção referente a condição das salas de aula. O diretor esclareceu que 

as solicitações já foram encaminhadas para os setores competentes. O professor 

Guilherme relatou que às terças-feiras à noite está ocorrendo um ensaio da banda dos 

alunos, afetando as aulas noturnas. Relatou que houve outro episódio de falta de água no 

prédio e que a informação circulou via instagram, não tendo havido uma comunicação 

oficial às chefias dos departamentos. Reforçou a importância de que as comunicações 

ocorram de forma oficial e que as perguntas no grupo de WhatsApp das chefias e direção 

sejam respondidas. O diretor informou que as informações oficiais são disponibilizadas 

no site e que não considera o grupo do whatsapp uma forma oficial nem a melhor forma 

de comunicação. Foi consensuado que as informações sejam repassadas por e-mail. 

PONTOS EXTRAPAUTA: Aprovação em bloco de inclusão dos seguintes 

pontos: Ponto nº 1- Processo: 23079.213487/2025-47. Homologação do parecer exarado 

pela Comissão de Avaliação de Estágio Probatório do Professor Marc Pierre Olivier 

Berdet, do Departamento de Filosofia. Ponto nº 2- Homologação do afastamento do 

Professor Wagner Chaves, do Departamento de Antropologia Cultural, para realização de 

pós-doutorado na UFPE, de janeiro de 2026 a janeiro de 2027. Ponto nº 3- Homologação 

do projeto de pesquisa interdisciplinar intitulado “Humanas, Ciências! Ciência, 

Tecnologia e Sociedade nas Ciências Humanas hoje.”, coordenado pelos docentes Rachel 

Aguiar, NEPP-DH e Fernando Santoro, Filosofia/IFCS. Ponto nº 4- Processo: 

23079.205268/2025-94. Homologação do parecer de avaliação de desempenho do 

Professor Bruno Durães, do Departamento de Sociologia, de Professor Associado 3 para 
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Professor Associado 4. Ponto nº 5- Homologação da inclusão da servidora Danielle São 

Bento na equipe que irá trabalhar no concurso para provimento da vaga MC153 

(Sociologia Política), do edital 54 de 2024. Inclusão aprovada por 

unanimidade. PAUTA: Ponto nº 1- Constituição da Comissão Eleitoral para a eleição da 

próxima Direção. O mandato da atual Direção encerra-se em setembro. Proposta de 

Comissão encaminhada: dois docentes titulares (Departamento de Sociologia e 

Departamento de Filosofia); dois docentes suplentes (Departamento de Antropologia e 

Departamento de Ciência Política); dois técnicos administrativos titulares e dois 

suplentes; um representante titular de cada centro acadêmico e respectivas suplências. Os 

nomes serão homologados na próxima reunião ordinária da Congregação. Em 

votação, aprovado por unanimidade. Ponto nº 2- Homologação do pedido de 

afastamento da Professora. Maria Celi Cruz Scalon de 02/03/2026 a 01/03/2027 para 

atuar como professora visitante na Pós-graduação e no Departamento de Sociologia da 

UFRGS. Em votação, aprovado por unanimidade. Ponto nº 3 - Processo: 

23079.216080/2025-71. Homologação da banca de progressão funcional do docente 

Guilherme Marcondes, do Departamento de Sociologia, de Professor Adjunto A1 para 

Professor Adjunto A2. Membros Titulares: Profª Drª Maria Celi Ramos da Cruz Scalon 

(IFCS/UFRJ; titular) – Presidente; Profª Drª Andréa Lopes da Costa Vieira (UNIRIO; 

associada IV); Prof. Dr. Marco Aurélio Santana ((IFCS/UFRJ; titular). Membros 

Suplentes: Profª Drª Eliska Altmann de Carvalho (IFCS/UFRJ; associada IV); Prof. Dr. 

Paulo Sérgio da Costa Neves (Federal do ABC; titular); Prof. Dr. Vantuil Pereira (NEPP-

DH/UFRJ; associado IV). Em votação, aprovada por unanimidade, com abstenção do 

interessado. Ponto nº 4 - Homologação do Pedido de uso do orçamento participativo para 

a organização do concurso MC-153 (Sociologia Política), a ser realizado entre os dias 5 

e 16 de maio de 2025, com um membro de fora do estado do Rio de Janeiro na Comissão. 

O Diretor informou que a aprovação da Congregação não garante a obtenção dos recursos. 

Em votação, aprovada por unanimidade. Ponto nº 5- Homologação da proposta de 

projeto de extensão intitulada "Diálogos Vivos: Aprendendo e Pensando Juntos no 

PECEP", coordenada pela Professora Julia Galli O`Donnell. Em votação, aprovada por 

unanimidade, com abstenção da interessada. Ponto nº 6- Homologação das Comissões 

de Orientação e Acompanhamento Acadêmico (COAAs) do Bacharelado e da 

Licenciatura do Curso de Ciências Sociais do IFCS/UFRJ. Comissão de Orientação e 

Acompanhamento Acadêmico (COAA) do Bacharelado do Curso de Ciências Sociais do 

IFCS/UFRJ: Coordenador do Curso: Prof. Jorge Chaloub - SIAPE 2866422; 

Departamento de Antropologia Cultural: Profa. Leticia Carvalho M. Ferreira - SIAPE 

3066824 (titular); Profa. Karina Kuschnir - SIAPE 1546599 (suplente); Departamento de 

Sociologia: Profa. Maria Eloísa Martín - SIAPE 1662247 (titular); Prof. Michel Gherman 

- SIAPE 1171399 (suplente); Departamento de Ciência Política: Profa. Anna Marina 

Barbará Pinheiro - SIAPE 3340469 (titular); Profa. Daniela Mussi - SIAPE 3208949 

(suplente); Discentes Iuri Pereira da Luz - DRE 124314090 (titular); Giovanna Gonzaga 

Freitas – DRE 124321550 (titular), Ryann Enrique de Moura Silva – DRE124033783 

(suplente), Arthura Annastásiya dos Santos Rocha - DRE 120036543 (suplente). 

Comissão de Orientação e Acompanhamento Acadêmico (COAA) da Licenciatura do 

Curso de Ciências Sociais do IFCS/UFRJ: Coordenadora do Curso: Profa. Tatiana Bacal 

- SIAPE 3065881; Departamento de Antropologia Cultural: Profa. Karina Kuschnir - 

SIAPE 1546599 (titular); Profa. Leticia Carvalho M. Ferreira - SIAPE 3066824 

(suplente); Departamento de Sociologia: Profa. Aparecida Fonseca Moraes - SIAPE 

4250297 (titular); Profa. Maria Eloísa Martín - SIAPE 1662247 (suplente); Departamento 

de Ciência Política: Profa. Anna Marina Barbará Pinheiro - SIAPE 3340469 (titular); 

Profa. Daniela Mussi - SIAPE 3208949 (suplente); Faculdade de Educação: Profa Julia 

Polessa Maçaira - SIAPE 2565187 (titular). Discentes Iuri Pereira da Luz - DRE 

124314090 (titular); Giovanna Gonzaga Freitas – DRE 124321550 (titular), Ryann 
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Enrique de Moura Silva – DRE124033783 (suplente), Arthura Annastásiya dos Santos 

Rocha - DRE 120036543 (suplente). Em votação, aprovada por unanimidade. Ponto nº 

7- Homologação da nova representação do Centro Acadêmico de Ciências Sociais 

(CACS) na Congregação: Washington Yuri da Silva dos Santos, DRE: 0121057055 

(Titular); Iuri pereira da Luz, DRE: 124314090 (Titular); Vitória Prado Silva, DRE: 

122132264 (Suplente); Arthura Annastásiya dos Santos Rocha, DRE: 120036543 

(Suplente). Em votação, aprovada por unanimidade. Ponto nº 8- Homologação da 

nova representação do Centro Acadêmico de Ciências Sociais (CACS) na Comissão de 

Prevenção e Combate aos Assédios no IFCS. Giovanna Gonzaga Freitas, DRE 

124321550; Vitória Prado Silva, DRE 122132264. Em votação, aprovada por 

unanimidade. Ponto nº 9- Homologação da nova representação do Centro Acadêmico de 

Ciências Sociais (CACS) na Comissão de Acessibilidade. Carlos da Silva Rogério dos 

Santos, DRE: 124025154; Discente Iuri Pereira da Luz, DRE: 124314090. Em 

votação, aprovada por unanimidade. Ponto nº 10- Homologação da nova representação 

do Centro Acadêmico de Ciências Sociais (CACS) na Comissão de Prevenção e Combate 

ao Racismo e Discriminações no IFCS. Iuri Pereira da Luz, DRE: 124314090; Vitória 

Prado Silva, DRE: 122132264. Em votação, aprovada por unanimidade. Ponto nº 11 

- Homologação da nova representação do Centro Acadêmico de Ciências Sociais (CACS) 

na Comissão de Reformas do IFCS. Washington Yuri da Silva dos Santos, DRE: 

0121057055; Milena Vitória de Sousa da Silva, DRE 124032193 e Lara Reis Knoff, DRE 

122129041. Em votação, aprovada por unanimidade. PONTOS 

EXTRAPAUTA: Ponto nº 1- Processo: 23079.213487/2025-47. Homologação do 

parecer exarado pela Comissão de Avaliação de Estágio Probatório do Professor Marc 

Pierre Olivier Berdet, do Departamento de Filosofia. A Comissão atribuiu ao docente a 

pontuação máxima, 185 pontos. Em votação, aprovado por unanimidade, com abstenção 

do interessado. Ponto nº 2- Homologação do afastamento do Professor Wagner Chaves, 

do Departamento de Antropologia Cultural, para realização de pós-doutorado na UFPE, 

de janeiro de 2026 a janeiro de 2027. Em votação, aprovado por unanimidade. Ponto nº 

3- Homologação do projeto de pesquisa interdisciplinar intitulado “Humanas, Ciências! 

Ciência, Tecnologia e Sociedade nas Ciências Humanas hoje.”, coordenado pelos 

docentes Rachel Aguiar, NEPP-DH e Fernando Santoro, Filosofia/IFCS. Em 

votação, aprovado por unanimidade. Em votação, aprovada por unanimidade a 

prorrogação da reunião por mais duas horas. Ponto nº 4- Processo: 23079.205268/2025-

94. Homologação do parecer de avaliação de desempenho do Professor Bruno Durães, do 

Departamento de Sociologia, de Professor Associado 3 para Professor Associado 4. A 

Comissão atribuiu ao docente a pontuação máxima, 185 pontos. A professora Júlia 

questionou se o fato de o docente estar em afastamento não impediria sua avaliação e 

progressão funcional. A chefe do setor de Recursos Humanos Ana Thereza informou que 

faria uma consulta à PR4. Em votação, a Congregação aprovou o relatório exarado pela 

Comissão e deliberou que conste no processo uma folha de informação informando à 

CPPD o afastamento do docente. Ponto nº 5- Homologação da inclusão da servidora 

Danielle São Bento na equipe que trabalhará no concurso para provimento da vaga 

MC153 (Sociologia Política), do Edital 54 de 2024. Em votação, aprovado por 

unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o Professor Fernando Santoro encerrou a 

sessão às 14 horas e 26 minutos e, para constar, eu, Luciana Martins Vieira, Técnica em 

Assuntos Educacionais, lavrei essa ata que vai assinada, por mim e pelo diretor do 

Instituto de Filosofia e Ciências Sociais. 


